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Sposób preparowania wszelkiego rodzaju skóry w celu nadania większej trwałości i nie-
przemakalności wyrabianym z niej przedmiotom w rodzaju obuwia, pasów, materjałów

izolacyjnych, szyn automobilowych, awjacyjnych i t. p.
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Stanowiący przedmiot niniejszego wy¬
nalazku sposób daje się stosować do
wszelkiego towaru skórzanego nowego
lub starego, miękkiego lub twardego,
a również i do najrozmaitszych odpad¬
ków skórzanych. Odnośny proces ma na
celu udzielenie tworzywu skórzanemu
znacznej ścisłości, mocy, trwałości i nie-
przemakalności.

Poddana niniejszemu procesowi skóra
zyskuje, w zależności od charakteru za¬
stosowanej do przeróbki jej metody,
bądź to twardość i ściśliwość, niezbędne,
skoro chodzi np. o wyrób podeszew,
obcasów lub t. p., bądź też miękkość
i giętkość, które to właściwości powinna
wykazywać, skóra, używana na przyszwy,
pasy transmisyjne, opony kół automo¬
bilowych, maszyn lotniczych etc.

Stosownie do celu, jakiemu ma słu¬
żyć gotowy towar, skóra, zostaje pod¬
dana jednemu z 4-ch procesów, które
wynalazca dla odróżnienia zowie: gene-
tyzacją, skoro chodzi o wytworzenie
skóry twardej, ścisłej (gęstej) na po¬
deszwy, obcasy, opony do kół armatnich,
ciężarowców wojennych i t. d., szyfrowa¬
niem, mającem za zadanie przygotowy¬
wanie skóry na. pasy transmisyjne i do
innych t. p. celów, sektoryzacją, dającą
w rezultacie towar miękki, naprzykład
na przyszwy do obuwia i t, d., i wresz¬
cie pikrodyzacją, skoro chodzi o wytwo¬
rzenie surowca, jego modyfikacyj lub
surogatów z odpadków skórzanych z do¬
datkiem materjałów chemicznych lub ro¬
ślinnych.

Proces genetyzacji stanowi swoiste



zespolenie garbowania mineralnego i gar¬
bowania roślinnego, z zastosowaniem
jednak niektórych ingredjencyj niezna¬
nych tamtym metodom. Do garbowania
mineralnego wynalazca używa płynu,
składającego się z produktów następu¬
jących: na 1 kg 13° Be siarczanu mie¬
dzi należy wziąć około 100 g chlorku
cyny, 250 g siarczanu glinu, 375 g sal-
miaku, 175 g cukru ołowianego, 100 g
chlorku sodu. Mieszaninę tę rozcień¬
czamy wodą do koncentracji 13—20°Bev
nagrzewamy do 65 — 70° Ci zanurzamy
w niej skórę, przetrzymując ją w roz-
czynie od 7 kwadransów do kilku dni,
bacząc, aby pod koniec procesu tempe¬
ratura obniżyła się do temperatury mniej
więcej pokojowej. Po wyjęciu towaru
z kąpieli należy go przepuścić przez
walce dla wyżęcia płynu, a następnie
zanurzyć do drugiej kąpieli roślinnej,
otrzymywanej przez zaparzenie w 40 kg
wody w ciągu dwuch mniej więcej go¬
dzin 1 kg liści tatarakowych, 600 g igieł
sosny cedrowej, 200 g gałązek kaliny,
150 g drzewa kwebrachowego lub ko¬
rzenia gentiany, 100 g kory wierzbowej,
50 g sody i 200 g mydła łojowego. Po
zaparzeniu należy wyciąg pozostawić,
nagrzewając go 45° C lub wyżej na
dwie lub więcej doby, dać mu się od¬
stać, przefiltrować i rozcieńczyć wodą
w stosunku 1 do 9, poczem w otrzy¬
manym rozczynie podegrzanym do tem¬
peratury około 65° C zanurzyć skórę na
przeciąg czasu od 50 minut do kilku godzin.

Po wyjęciu skóry z tej drugiej ką¬
pieli uwalniamy ją od nadmiaru wilgoci,
naprzykład przepuszczając przez walce
chłodne lub nagrzane, na pół suszymy
i prasujemy, a w wypadkach, kiedy zaj¬
dzie tego potrzeba, poddajemy jeszcze
obróbce ostatecznej dla nadania towa¬
rowi odpowiedniego wyglądu zewnętrz¬
nego, naprzykład gładkości powierzchni,
poloru, lustru lub t. p.

Proces szyfrowania wymaga pewnej
zmiany obu kompozycyj. Kąpiel mine¬
ralna składa się tutaj z 400 g siarczanu
żelaza (około 13° Be), 50 g podsiar-
czanu sodu, 200 g siarczanu amonu,
50 g soli glauberskiej, 100 g chlorku
sodu i 25 g kwasu chromowego lub
25 g siarczanu glinu, a kąpiel roślinna
z rozczynu wyciągu otrzymanego z 1200 g
macierzanki, 400 g palonej kory osino-
wej lub liści tataraku, 200 g palonych
igieł jodłowych, 200 g kory wiśniowej,
600 g liści trifolium, 100 g. drzewa kam-
peszowego, 300 g skorup owocu ka¬
sztanu dzikiego, i 50 g sody i nieco soli
kuchennej.

Sama metoda garbowania nie różni
się od wskazanej przy procesie gene-
tyzacji. Skóra obrobiona w ten sposób
otrzymuje zabarwienie ciemno-popielate,
przypominające łupek (szyfer).

W procesie sektoryzacji kąpiel mi¬
neralna składa się z 400 g siarczanu
amonu, 25 g kwasu szczawiowego, 100 g
siarczanu magnezu, 6—8 g chlorku cyny
lub 12 g siarczanu glinu z domieszką
siarczanu i nadsiarczanu sodu, a kąpiel
roślinna z rozczynu sporządzonego, jak
powyżej, ze 100 g korzenia mydlnika
lub 150 g mydła cedrowego (łojowego),
150 g kory panamskiej lub 100 g kwasji,
50 g bzu lekarskiego lub 100 g igieł
sosnowych, 100 g krwawnika/ 200 g
szczawiu końskiego, 150 g porostu sy¬
beryjskiego (rapolino caricaris), 12 g
kwasu bornego lub 25 g octanu potasu.

Sam proces obróbki skóry i tu rów¬
nież nie różni się od podanych powy¬
żej z tym jedynie wyjątkiem, że okres
oddziaływania płynu mineralnego trwa
od 1 do 3 dni, a roślinnego 2 — 7 dni,
w wypadku obróbki skór już wyprawio¬
nych; skoro zaś chodzi o skóry zupeł¬
nie surowe, to pierwszy okres prze¬
dłuża się do 3 tygodni, a drugi do ll/2
miesiąca.
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Mocą zachodzących tu reakcyj che¬
micznych, skóra otrzymuje niezbędne,
skoro chodzi o wyrób towaru na przy-
szwy etc. zabarwienie czarne.

Proces pikrodyzacji różni się od pro¬
cesu genetyzacji głównie tem, że do
stosowanego tam rozczynu roślinnego
dodaje się jeszcze około 1,5 kg ekstraktu
wywaru torfowego i pewną ilość ałunu
z fosforanem' sodu lub soli glauberskiej
oraz wyciągu macierzanki tudzież mąki
ze skorup kasztana dzikiego. Otrzymuje
się tutaj, zdaniem wynalazcy, reakcja
spirytusowa. Metoda ta nadaje się szcze¬
gólnie dobrze do przerabiania skór zu¬
pełnie niewyprawnych na miękki suro¬
wiec skórzany, przydatny do wyrobu
uprzęży i t. p. Rzecz prosta, że. termin
obróbki takiej niewyrobionej skóry w ką¬
pielach zarówno mineralnej, jak i roślin¬
nej należy przedłużyć do miesiąca lub
jeszcze więcej.

Rzecz prosta, że przytoczone powy¬
żej recepty posiadają tylko charakter
przykładu dla ustalenia pojęć i w żad¬
nym razie nie mogą być uważane za
przepis, bezwzględnie obowiązujący wy¬
nalazcę.

Wszystkie cztery powyżej wymie¬
nione metody znamionują, się zatem ko-
lejnem zastosowaniem dwu kąpieli: mi¬
neralnej i roślinnej z ewentualnem za¬
stosowaniem przemywania po wyjęciu
z kąpieli mineralnej w wodzie czystej
lub słabym rozcżynie soli kuchennej.
Pierwsza z tych kąpieli „metalizuje"
tkankę skóry, pozostawiając w jej po¬
rach cząsteczki soli metalów, co wpływa
na powiększenie gęstości skóry, kąpiel
zaś roślinna nadaje tworzywu skórza¬
nemu miękkość, elastyczność, ścisłość,
trwałość i nieprzemakalność.

Przy przerabianiu garbowanych skór
końskich lub innych na materjał przy-

szwowy i na cholewy można otrzymać
w ciągu kilku tygodni towar, przewyż¬
szający swemi zaletami skóry zagra¬
niczne (hamburskie, giemzowe, szagryn
etc.) przy nieznacznym koszcie prze¬
róbki.

Należy tu zaznaczyć, że zabarwienie
skóry osiąga się przy zastosowaniu ni¬
niejszego wynalazku bez farby, a jedy¬
nie dzięki właściwej reakcji chemicznej,
zachodzącej w samej kąpieli. Przy od¬
powiedniej zmianie proporcyj części skła¬
dowych lub ingredjencji można osiągać
rozmaite kolory i odcienie.

W wypadkach, kiedy wyrabiany ze
skóry przedmiot powinien mieć znaczną
grubość, uciekamy się, jak zwykle, rów¬
nież i tutaj do sklejania pojedynczych
warstw w jedną całość z ewentualnem
zastosowaniem nitów w razie łączenia
kilku warstw skóry np. na pasy transmi¬
syjne, obcasy, podeszwy, opony do kół
i t. d.

Opisane powyżej metody można kom¬
binować z sobą, co może być pożytecz¬
ne, skoro zajdzie potrzeba wyrobu to¬
waru skórzanego dla celów specjal¬
nych o odrębnych właściwościach.

Zastrzeżenie patentowe.

Sposób obróbki wszelkiego rodzaju
tworzywa skórzanego w celu nada¬
nia mu większej ścisłości, trwałości
i nieprzemakalności, tem znamienny, że
wyprawną lub niewyprawną skórę na¬
sycamy odpowiednio nagrzaną kompo¬
zycją „metalizującą", sporządzaną z mie¬
szaniny siarczanu miedziowego, siar¬
czanu żelaza, chlorku cyny i siarczanu
lub chlorku amonu, wyjmujemy na¬
stępnie z tej kąpieli i, po usunięciu
nadmiaru wilgoci, ewentualnie prze¬
mywamy w czystej wodzie lub słabym
rozcżynie soli kuchennej, poczem za-
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nurzamy ją w kąpieli roślinnej, skła- usunięciu nadmiaru wilgoci, prasujemy,
dającej. się z wyciągu z liści tataraku, a w wypadkach, kiedy tego zachodzi
igieł sosny cedrowej lub palonych liści potrzeba, poddajemy jeszcze obróbce
jodłowych, z ewentualnem zastosowa- ostatecznej dla udzielenia jej należytego
niem mydła cedrowego (łojowego) i, po wyglądu zewnętrznego.
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